
Abonamentul 
Pentru monarchie: 

Pe an 6 fi., 1 / , an 
ţ fi., 1 1

1 an i fl. 50 cr. 
Pentru străinătate: 

Pe 1 an 18 fres., */i 
an 9 fres., 1U an 

4 fres. 50 cm. 

Fóea apare în fie care 
S â m b ă t ă . 

Fóe bisericescă-politică. 

Inserţiuni 
Un şir garmond: 

o dată 7 cr., a dóua oră 
6 cr., a treia oră 5 cr., 
şi de fiesce care publi-
caţiune timbru de 30 cr. 

Tot ce privésce fóèa, 
să se adreseze la » ^ e-
dacţiunea şi Admini-

straţiunea Unirii* 
in 

Bl as . 
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Post festa. 
II. 

Am relevat importanţa sinodului 
archidiecesan în aceste zile atât de 
grele pentru viaţa nostra bisericescă-
naţională. Am scos în relief în deosebi 
apropierea clerului din a farà cătră 
Capul lui bisericesc şi am zis, ca sin
gură acesta apropiere e un fapt îmbu
curător. Vedem cu ochii nostri su
fletesc!, cum se ciraentezâ legătura aceea 
atât de firésca între massa şi condu
cători, cum în urmarea acestei legături, 
nedumeririle se risipesc, simţemîntul 
neîncrederii în puterile nòstre se risi-
pesce şi el, şi în situaţia încurcată 
consciinţa unităţii de acţiune revarsă 
nòne puteri în şirurile luptătorilor obo
siţi, neorientaţi şi neîncredetori în pro
priile lor forţe. 

Aceea ce pentru singuratici e di
ficil, imposibil, devine mai puţin dificil 
mai mult posibil, când umèr la umăr, 
cu forţe unite, armonice conlucra „unul 
altuia sarcina purtând." 

Unitatea acesta de acţiune a fost 
caracteristica sinodului, despre care am 
zis, că este numai un început. Un în
ceput, care indică punctele de orientare 
în ţinuta clerului nostru pentru viitor. Un 
început, care. îşi va afla complinirea 
numai în viitorul apropiat. 

Ar fi ast fel dată nerma de ori
entare şi acţiune preoţimiî archidiece-
sane. Norma acesta este înse restrînsă 

în cadrele archidieceseì nòstre, fără de a 
se puté estiude la cele alalte diecese 
sufragane. E o normă teritorială re
strînsă, pe când provinţa mitropolitană 
e vastă, euprin4ènd în sine biserica 
română greco-catolicâ propriu zisă. 

E adevărat, sinodul archidiecesan 
a prevăzut ţinerea conciliului provinţial. 
A făcut-o acesta înse mai mult cu 
considerare ia serbările iubileului du-
centenar. 

Cum stăm inse cu cele alalte ce-
stiuni, ce agită pe toţi, cei ce portă 
la inimă sortea bisericii-mame ? Care 
este părerea clerului nostru din diece-
sele sufragane în cestiunea autonomiei, 
a ajut ului şi a congruei? Care este 
atitudinea lui în urma hotărîrilor sino
dului nostru archidiecesan? Se alătură 
şi ei luptei desinterésate, ce clerul 
nostru — cel mai sărac din întregă 
provinţa — şi-a luat-o asupra-şi? Sau 
rămân spectatori ai luptei lui, luptă, 
în care dacă nu va fi sprijinit de cei 
alalţî, va trebui să îngenuncheze? 

Nu avem motive de a dubita în 
entusiasmul şi dragostea clerului nostru 
din cele alalte diecese. Şi mai ales 
noi — nu. 

E de ajuns să resfoim câţi va 
numeri din fóea nòstra, ca să găsim 
pagini întregi, unde preoţimea din die-
cesa Gherlei şi a Orà4ii-MarÌ îşi es
prima acelea-şi vederi, cari s'aü ri
dicat la valóre de drept chiar în si
nodul nostru archidiecesan. în scrisele 
acestor preoţi aflăm reoglindându-se 

modul de gândire al preoţimiî din ar
ehidieeesă şi unitatea acesta de Vederi 
ne umple de bucurie şi de mângăere. 

(E adevărat, că despre clerul die
cese! de Lugos nu am pute afirma 
acestea. Sintem de parte înse de a 
trage la îndoială buna lui credinţă. 
Constatăm numai, că mişcarea preoţimiî 
lugoşene în cestiunile amintite e mai 
puţin intensivă ca a clerului din cele 
alalte diecese.) 

Am pute cita colone îptregi spre 
a dovedi acesta înălţătore identitate de 
vederi, care ne convinge pe deplin, 
cum că întreg clerul nostru provinţial 
una gândesce şi una este, în ce pri-
vesce apărarea caracterului neştirbit şi 
independent al bisericii nostre. 

Dar articolele de ziar nu-s de 
ajuns! Am dori ceva mai mult, ceva 
mai autorisot. 

Am dori — nu noi o spunem, ci 
numai o redăm după scrisele preoţimiî 
— să vedem identitatea acesta de 
vederi, confirmată prin sinodele diece-
sane. 

Blaşul a dat esemplu. Pentru ce 
să nu urmeze Oradea, Gherla, şi Lu-
goşul acest esemplu, când el este un 
postulat intim al clerului diecesan? 

Pentru ce să nu se dea prilej 
preoţimiî din diecese de a-şî espune 
şi ea părerile in sinod, ca fraţii ei 
din arehidieeesă? Pentru ce să nu se 
asculte cererea lor, când acesta nu ar 
contribui de cât la cristalisarea ideilor 

Feuilleton. 

Rectiflcare pentru 
„Enciclopedia Română". 

Rugat de Redacţiunea „Enciclopediei 
române" ani scris pentru acesta publicaţiune 
un. articol despre „biserica română greco-
catolică". 

Redacţiunt-a la început nu a găsit ni
mica în articolul meă, ce nu s'ar pute pu
blica, căci cu câte va zile înainte de lipărire, 
mi-a comunicat „perietura" articolului, scosâ 
în deplină consonanţă cu manuscriptul meă. 

Primind acum fascicolul 17 din „Enci
clopedie" văd cu surprindere, eă în articolul: 
„Grreco-catolică, biserica română", nu numai 
nu se publică tot ce am scris eu. ci şi în ceea 
ce se publică se fac ast fel de schimbări, 
cari eu nu le pot aproba. 

Dacă onorabila redacţiune ar fi comu
nicat şi mie mai înainte schimbările, ce voia 
să le facă în articolul iscălit de mine şi eă 
le-aşi fi aprobat, saă dacă articolul schimbat 
s'ar fi publicat fără iscălitura mea, nu mă 
simţiam îndemnat a mai scrie aceste şire. 

Dar ca eă să port cu iscălitura mea 
responsabilitatea pentru aserţiuni, cari nu 
sînt ale mele. şi chiar contrare adevărului, 
cred că nici redacţiunea „Enciclopediei" nu 
o pote aştepta de la mine. 

Din textul original care-1 public mai 
la vale, se va convinge ori ce cetitor ne
preocupat, că nu am scris nimica injurios 
sau vătămător pentru biserica greco-orientală, 
şi prin urmare din punctul acesta de ve
dere articolul meă se putea publica neschimbat, 
fără ca cine va să fie îndreptăţit a face 
imputări întemeiate redacţiuniî. Ér după ce 
eu mi-am pus şi iscălitura la articol, de 
sine urmeză. că pentru-tote aserţiunile mele 
din punctul de vedere al adevărului istoric, 
eă aveam să port responsabilitatea, şi nu 
redacţiunea. 

Nu voesc să arăt, că tote schimbările 
şi omisiunile efeptuite de redacţiune sînt 
nemotivate, ci mă mărginesc a releva numai 
acele pasage. în cari s'aă făcut schimbări 
în contra adevărului, şi într'un chip compro
miţător pentru mine. 

Ast fel la începutul articolului redac
ţiunea publică următoriul pasagiu: 

„în cei dintâiă secoli ai creştinismului 
— după cum se susţine din partea teologilor 

catolici — toţi Românii eraă în strinsă le
gătură bisericescă cu Roma, na numai în 
privinţa Ierarchică, ci probabil şi în ce prj-* 
vesce ritul şi disciplina". 

Cuvintele subliniate nu sînt ale mele, 
şi nici nu pot fi ale mele, căci ele aă în
ţelesul, că aserţiunea mea nu corăspunde 
adevărului istoric; ea este o opiaiăne a teo
logilor catolici, pe când adevărul istoric stă 
pe partea teologilor ortodoxî, Cari susţin 
contrariul la cea ce am afirmat eu. 

Nn voesc să dovedesc aserţiunea mea, 
căci nimenea nu o combate cu arguminte. 
Voesc înse să arăt. că cuvinttle subliniate şi 
Introduse în text din partea redacţiune! 
conţin neadevăr. 

Sînt teologi şi scriitori „ortodoxî", cari 
în esenţă susţin tocmai aceea, ce am sus
ţinut eă. • ••• 

Aşa d. e. revista periodică din BucurescI 
„Biserica ortodoxă română", care este organul 
Sfîntuluî Sinod, într'un articoL publicat în 
numărul seă din Octobre 1890 şi subscris 
de însuşi comitetul radactor, afirmă: „Apoi 
noi istoricesce seim, că până spre secolul al 
1V făceam parte ierarchicesce din circum-
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şi ast fel la consolidarea nostră ca 
biserică? 

Nu voim să dăm sfaturi Archie
reilor, niel să ne întrudem de condu-
eStori în destinele dieceselor Lor în
credinţate. 

Este înse datorinţa nostră de ga
zetar!, de a fi interpreţi credincioşi ăi 
opiniuniî publice. Şi am comite o ne
dreptate faţă de clerul nostru din cele 
alalte diecese, dacă am reface" legitima 
lui dorinţă, căreia de atâtea ori 1-a dat 
espresiune în colonele foii ndstre. 
. Ne împlinim deci o datorinţa de 
publicişti şi dc fii credincioşi ai bise
ricii nostre, când comentăm după merit 
şi îmbrăţişam cu totă căldura un pos
tulat al preoţimii din diecesele surori. 
Căci seim, că acest postulat din inimi 
curate a isvorît, seim, că realisarea 
lui numai efecte bune pote să aibă 
şi vrednic este deci de luat în 
samă! 

Acte sinodali. 
Credem să facem un bun serviciă ce

titorilor noştri comunicându-le în estras unele 
din raportele presentate Sinodului archidie
cesan, ţinut săptămâna trecută în Blaş. 

în şedinţa III a venit pe tapet ra
portul tinerel Reuniuni de asigurare archidie-
cesăne. Din raportul acesta subscris deRsm 
îosif Hossu ca director şi M. O. A. 0". Domşa 
ca secretar, estragem următorele date. 

Valorea realităţilor asigurate în primi 
doi ani, a fost de fl 669.224 — din aceştia 
fl 134 mii e avere de a fundaţiunilor, er 
fl 1970 — realităţi din diecesa de Lugoş. 
Din acesta sumă au fost reasigurate Îs 
„Transilvania" în anul I valori de fl 
5&056 — şl în al II de fl 112.526 — pentru 
cari s'a plătit 468 fl. 52 er. Reuniunea 

scripţia Patriarchatulul Papei".1) Aceste cuvinte 
arată destul de lămurit, că slut şi teologi 
ortodox!, cari susţin că în cel diutâiu secoll 
Românii aă fost în legătură Ierarchică cu 
Roma veche. 

Er ce privesce forma, adecă ritul şi 
disciplina, în care ni se presentă creştinismul 
Românilor în ce! dintâiă secoll, voiu cita un 
istoriograf „ortodox", pe domnul A. D. Xenopol, 
eare în istoria Românilor, editura Librăriei 
scalelor Fraţii Şaraga, îaşl, 1896, pag. 105 
scrie: „Românii avură deci înainte de a 
cade sub Bulgari, o formă religiosă naţională, 
creştinismul latin. De cum Intrară sub stă
pânirea bulgărescă, aceştia le impuseră ritul 
lor şi goniră din biserica lor pe cel latin", 
ăr la pag. 112: „Căpătăm deci un punct 
stabilit, acela că înainte de creştinismul 
bulgar, fusese la Români unul de formă ro
mană, cu limba latină ca limbă a predicării, 
în cât se adeveresce şi ast fel inducţiunea 
trasă mal sus din cercetarea terminologiei 
bisericesci." 

Etă dar, că ceea ce eu am susţinut 
numai ca „probabil", domnul Xenopol afirmă 
în chipul cel mai hotărît. 

în pasagiul al doilea „Enciclopedia 
română" zice: „Canonul 28 al sinodului de la 
Chalcedon din 451, după interpretarea dînşilor, 
a supus numai o mică parte a Românilor 
jurisdicţinnei patriarchului din Constftarinopol, 
şi a nume pe aceia, cari vor fi locuit din colo 

*) Vedi Onórea Sionuluï roraâuosc Baia mare. 
1890 pag. 10 şi 20. 

însăşi a incassai premii de 4719 fl. 19 cr. 
S'a économisât în aceşti doi ani dé când 
fahcţionezâ Reuniunea 3688 fl. 91 cr., cart 
s'âă depus la „Patria". A fară de acestea 
mal sînt aprópe 2000 fl. premii restante. 

Va pricepe ori cine importanţa acestei 
Reuniuni, şi de aceea se va afla de basata 
nedumerirea nòstra în faţa acestei cifre co
losale de restanţii. Nici o societate de acest 
felia nu pote prospéra cu restanţii, şi nu va 
prosperà nici Reuniunea, dacă cel chemaţi 
nu vor lua de urgenţă măsurile potrivite 
pentru regulata solvire a premiilor. Mal 
mult, resulta o evidentă daună pentru un 
cas de inceudiâ, perdendu-şi dreptul la 
ori ce despăgubire. 

După aceste observări continuăm mal 
de parte. 

Au fost despăgubite până acum trei 
biserici: din BroscenI, Sân-Mihaiă şi Deoş 
cărora, în schimbai premiului de total 
3 fl. 38 cr. li s'a solvit 337 fl. 

Din raportul présentât de cassa cen
trală despre fondurile şi fundaţiunile archi-
diecesane, raport subscris de Rsm Dr Aug. 
Bunea, cassar, Dr V. Szmigelski, controlor 
şi A. O. Domşa com'ptabil, — aflăm că la 
sfârşitul anului 1898 suma fondurilor, funda
ţiunilor şi depositelor era de 176. cari 
aveaă active de 2.678,843 fl.84 cr. şi fres 
8500. în suma acesta nu e trecut şi preţul 
averilor inmobile. Din acestea sînt funda-
ţiunî nouă: Îoan Vişa,fiu nominal 8889fl.81 cr. 
f. br. Urs pentru internatul şi şcola de fetiţe 
din Blaş de nominal 1020 fl. 05 cr. fuud. de 
salarisare Dr V. Szmigelski de 216 fl. 18 cr. 
şi apoi două colecte pentru biserica din 
Cisnădie şi Odorheiă; 

Tot cassa centrală a înaintat şi date 
despre fondurile administrate la stat, cari la 
31 Dec. 1897 aveaă un activ de fl. 1,122,227. 

Revisorul esactoral M. On. luliù Nistor 
a présentât raport despre parochiile din 

de Dunăre pe teritoriul, care spre nord se 
întindea de la Nicopole până la gurile Du
nării, spre răsărit se mărginea cu Marea-
Negră, spre apus cu o liniă aprópe dreptă 
dintre Nicopole şi Filipi, ér spre sud cu 
Marea-Egeici, care teritoriu se numia Tracia. 
Tòte cele alalte provincii locuite de Români 
ar fi rèmas *) şi mai de parte sub patriarchatul 
Romei." 

Ceea ce în acest pasagiu este subliniat 
sînt cuvintele redacţiunei, sau adause, sau 
schimbate de dînsa, şi vre să insinue prin 
acelea, că aserţiunile mele se întemeieză 
numai pe interpretarea, ce o daă teologii ca
tolici canonului 28 al sinodului de la 
Chalcedon. 

în privinţa interpretării canonului citat 
sînt mai multe păreri, şi în cestiunea acesta 
găsim şi teologi catolici de acord cu teologii 
ortodoxl, saă viceversa. Eă înse am urmat 
interpretarea, ce I-o dă însu-şi Sfîntul sinod 
din BucurescI în actul solemn de la 23 No
vembre 1882 adresat Patriarchului din Con-
stantinopol, şi publicat şi în „Observatoriul" 
din Sibiă în numărul din 10 Decembre 1882, 
şi acesta am făcut'o din motivele plausibile, 
ce le-a desfăşurat autoriul broşurel „Onorea 
Sionulul românesc" citată mal sus, motive, 
pe cari — pe cât îmi este mie cunoscut, — 
nici un scriitor ori teolog „ortodox" nu le-a 
combătut până acum. *) Alt cum, dacă cine 

') în originalul meù: „aă rèmas". 
') Onórea Sionulul romanesc. Baia mare. 1890, 

pag. 21. 

archidiecesa, cari sînt în restanţă cu solvirea 
dărilor etc. Suma acestora se ridică la fl. 
13 iniî. Sinodul a luat cele mal aspre 
măsuri pentru regularea acestui răă pentru 
care sufere adese beneficiile bisericesc!. 

Acela-şi a presentat şi un conspect 
despre subşternerea or! nesubşternerea ra
ţiunilor bisericesc!, şi pentru regulata ad
ministrare a acestor averi s'a luat necesa-
riile disposiţii, şi de o dată s'a hotărît şi 
aceea, ca pe viitor cel mult din 5—5 ani 
să se aşternă un conspect despre valorea 
realităţilor bisericesci-şcolastice spre a se 
cunosce cât de mare e preţul lor. 

Tote hotârîrile acestea sînt de o ne
tăgăduită însemnătate, când ne gândim, că 
în multe locuri prin o lipsă de controla se 
prăpădesc averile bisericilor, şi de aci fac 
să se disgute credincioşii de a lăsa ceva 
bisericilor. 

Vom continua în numărul viitor cu 
cele alalte rap6rte. 

Foile ungurescl şi sinodul. — Luând 
act despre sinodul archidiecesan, foile un
guresc! publică nisce informaţiuni de tot 
hazlii. Etă de pildă, ce scrie „Magyar 
Polgár" din Cluş în numărul săă de 25 
a 1. tr. 

„Adunare bisericescă în Blaş. Repre-
sentanţii celor patru episcopii ale bisericii 
greco-catolice române din Blaş, Oradea-
Mare, Gherla şi Lugoş tş! ţin azi sinodul 
lor provincial. (I Red.) Acest sinod se ocupă 
cu autonomia catolică, cn cestiunea con-
gruei şi cu sărbătorirea Jubileului de 200 
ani al bisericii greco-catolice. Capii bise-
sericií greco-catolice: mitropolitul Mihâlyi, 
episcopii Pavel şi Radu (Dar Szabâ unde e? 
Red.) cari mai zilele trecute s'aă înfăţişat 
în Budapesta înaintea regelui, după cum se 
prevede, îşi vor da totă silinţa, ca deci-
siunile sinodului, în butul agitărilor, ce tri-

va nu se mulţămesce cu auctoritatea Sfîntulni 
Sinod din BucurescI, n'are de cât să ce-
tescă şi pe Xenopol la locul citat, pag. 115, 
unde zice: „Aşa seim, că până la 1359, 
bine înţeles de mai înainte vreme, biserica 
munteană atîrna de alte patriarchil, de cât 
de cea constantinopolitană." 

Cred a fi dovedit în cele precedente, 
că „redacţiunea Enciclopediei" nu a avut nici 
un motiv, ca să intercaleze în textul original 
al meă cuvintele subliniate în pasagele ci
tate. Când iscălesc ceea ce am scris, re
dacţiunea nu trebue să se lea după vorbele 
unuia saă altuia, eare nu scie. nici nu caută 
adevărul cu sinceritate, or! pote din prejudiţiă 
confesional voesce să împedeee eşirea ade
vărului la lumini, ci s i îndrume pe teologii 
săi, fie ortodox!, fie catolici, s i combaţi cele 
scrise de mine cu armele sciinţel, şi eă voia 
fi tot de una gata a-mi apăra aserţiunile, 
saă a-ml recunósce greşela, dacă mi se va 
dovedi, şi a mulţimi celui ce ar fi desco-
perit'o. Ast fel de discuaiunl nu micşorezi 
veda „Enciclopediei", ci din contri ÎI ser-
vesce spre laudă, fiind c i d i ansi la lămu
rirea şi răspândirea adevărului. 

Las acum s i urmeze articolul meă aşa 
pe cum l'am scris eă f i r i de schimbările 
redaeţiunii Enciclopediei române: 

„Oreco-catolică, Biserica română I. Ra
porturile religióse ale Românilor cu Roma din 
timpurile vechi până la 1700. în ce! dintâiă 
secoll al creştinismului toţi Românii eraă în 
strînsă legături bisericesci cu Roma, nu numai 
în privinţa Ierarchică, ci probabil şi în ce 
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buqiştiî din Sibiu le fac de luni de zile, 
sa fie în conformitate cu interesele statului 
magiar." 

Şi aşa mal de parte. 

Am pută umple colone întreg! cu 
ast fel de „cal ver<$I pe păreţi," dar fie 
destul acest specimen, ca cetitorii noştri 
să-şi faci idea despre esaetitatea informa-
ţiunilor din ziarele unguresc!, In cestiunl 
privitore la Români! 

Revistă politică. 
Austria. în Austria stările sint încă 

tot Sucureate. Pentru conciliarea diver
selor partide, a păşit la mijloc însu-şi 
Mouarchul. Chemând la sine câte un 
deputat diii fie care grup parlamentar 
mai însemnat, ie-a spus tuturora, că do
rinţa să este, ca tote partidele să stea 
in ajutoriul guvernului actual de func
ţionari, unicul posibil între împrejurările 
de aztăzi ale Austriei. Toţi deputaţii 
aă promis, că vor secunda dorinţa Maes-
tăţii Sale, afară de deputaţii cehi, cari 
nu pot uita retragerea ordonanţelor de 
limbă, pentru care faptă ei se vor şi 
apune ministeriului Clary. La ce Mo-
narchul a răspuns, că nu se legă de 
persona ministrului preşedinte, ci de mi-
nişteriul din funcţionari, din ori cari 
funcţionari s'ar compune acela. Acest 
ministerio mai are şi misiunea, ca să 
pregătescă terenul pentru un alt minis
terio de c o a u ţ i u n e -

Cuvintele Monarchulu! nu i-a putut 
îndupleca pe Cehi. El aü şi început 
obstrucţiunea în contra ministeriului 
Clary. Pentru el nu se dă o altă cale, 
de cât că saü să-şi depună mandatele, 
şi locul lor să-l ocupe estremişti din 

privesce ritul şi disciplina, pentru că pro
vinciile locuite de el eraă supuse nu numai 
jurisdicţiunii primaţiale, ci şi celei patriarchate 
a papei de la Roma. Chiar şi canonul 28 
al sinodului de la Chalcedon din 451, după 
cel mai buni interpreţi, a supus numai o 
mică parte a Românilor jurisdicţiunii pa
triarchate! din., Constantinopole, şi a nume 
pe aceia, car! vor fi locuit din colo de Du
năre pe teritoriul, care spre nord se întindea 
de la Nicopole până la gurile Dunării, spre 

. răsărit se mărginea cu Marea-Negră, spre 
apus cu o linte aprope dreptă dintre Ni
copole şi Filipi, ăr spre sud cu Marea-Egeică, 
care teritoriă se numia Traeia. T6te cele 
alai te provincii locuite de Români aă rămas 
şi mal de parte sub patriarchatul Romei, 
care îşi exercita jurisdicţiunea acesta asupra 
lor mal vîrtos prin vicari ul seă, archiepiseopul 
Tesalonicel, şi prin mitropolitul Sardicei. . 

La 535 împăratul Iustinian I recâştigă 
încă o dată malul stâng al Dunării, unde 
restaura câte va eetăţl şi zidi altele din 
fundament, pe cari dimpreună cu provinciile 
de din colo de Dunăre, a nume: Dacia me-
diterană, Dacia ripensâ, Mesia de sus, Dar-
dania, Prevalitana, Macedonia secunda şi o 
par tea Panoniei secunde, le-a supus imediat 
archiepiscopatulul din Iustiniana prima (mal 
târdifi Ochrida), înfiinţat de dînsul cu apro
barea papei Vigiliă. care numai cu aceea 
condiţiune a conees înoirea făcută, ca archie-
pisc6pul acelei cetăţi să ţină locul scaunului 
apostolic peste provinciile numite, cari tote 
împreună eu cele de sub archiepiseopul din 
Tesalonica se ţineaă din vechime de patriarchul 
Roman. 

stânga, saă el îuşi-şl şă tracă în oposiţie. 
Şi intru adevfer aii şi trecut în oposiţie 
fiind vorbă despre aprobarea cuotel, 
trăgând după sine pe Slavii de Sud, 
partidul progresist german şi pe cel 
poporal. 

Neîndnstulirea Cehilor cu cabinetul 
Ciary se vede şi din împrejurarea, că 
primarii din Bohemia împreună cu alţi 
funcţionari, aă ţinut o adunare presidată 
de însu-şi primăriul din Praga, în carea 
aă decis, că cu începerea anului nou, el 
vor înceta de a mal strînge dare şi de 
a presta alte servici l în favorul statului. 

Guvernul austriac, fiind că comisi-
unea Însărcinată cu controlarea datoriilor 
statului, pe cum se scie, a refusat şi a 
doua oră suma necesară pentru regularea 
valutei, a dispus ca de o cam dată să 
se dea băncii naţionale 10 milidne floreni 
din disponenda casseî. 

Transwaal. Acum câte va zile, când 
prin sosirea trupelor ajutătore speranţele 
Anglezilor, de a învinge, ori cel puţin de a 
se pute" opune cu succes, incepeaă să 
crescă, vinia îmbucurâtdrea scire, că Burii, 
aă ocupat oraşul Ladysmith, pe care l'aă 
asediat de atâta timp. Scirea, ce e 
drept, nu era confirmată, dar nici nu pute" 
fi confirmată din partea ziarelor angleze, 
căci ele, mai înainte de ce ar fi spus tristul 
cas, trăbuia să pregătescă opinia publică. 
Nu era sigură, zic, căderea Ladysmithului, 
dar din împrejurări se arăta cel puţin 
probabilă. ^ 

Generalul anglez Withe, apărătoriul 
Ladysmithulul vexând, că nu va mai 
pută resista îndelung, a lăsat o parte din 
oştirea sa, că dacă p6te, să se mântuiască. 
Aceştia aă şi eşit din oraş, dar ce folos, 

că au fost opriţi în calea lor de tunurile 
Burilor. în oraş n'afi avut la ce se In
ter ce, deci s'aă aşezat pe o colină. Tot 
"Withe a intrat în corespoudenţă cu ge
neralul bur Joubert, esprimându-sl mulţă-
mirea pentru trădarea umană, de carea 
se bucură prinsoneril anglezi din partea 
Burilor, pe cum şi părerea de réfi pentru 
răsboiul ce '1 portă. Semne de capitulare. 

Alte scirl sosite de pe câmpul de 
luptă ne spuneau, că grosul armatei lui 
Joubert a părăsit Ladysmithul luând calea 
spre Sud, ca să se întâlnescă cu trupele 
angleze de nou sosite până când acestea 
nu se vor întruni. Ba pe cum spuneau 
acelea-şl scirl împreună cu Joubert şi cu 
grosul armatei lui se afla şi trupa 
de Buri, ce a sosit de curînd spre a 
fortifica Burii, cari asediaă Ladysmithul. 
Depărtarea asta înse de la Ladysmith 
de cătră cel mal mulţi se esplica numai 
aşa, că Ladysmithul a cărjut, şi spre 
apèrarea lui nu se recereâ de cât o gar-
nizonă mică. 

O altă împrejurare şi mai convin
gètóre era faptul, ce se comunica din 
Pretoria, capitala Transvaalulul. Conform 
acestei scirl în 19 1. tr. au fost plecat 
din Pretoria 20 trenuri, avènd fie care 
10 cupee (aşa e datina pe acolo), ca 
să aducă prinsoneril din Ladysmith. 
Considerând acuma, că în fie care cupeă 
ar fi fost 30 soldaţi, resulta, că numărul 
prinsonerilor in Ladysmith se urca la 
cifra de 6 mii, ceea ce, considerând, că 
armata lui Withe a fost de 9 mii, dintre 
cari mulţi au câdut in decursul asediarel, 
voia să zică, că Withe ar fi devenit prin-
soneriul Burilor cu intrégà armata sa. 

După scirile sosite mai târziu tòte 
coniecturile s'aă arătat de nefundate. 
Rămâne faptul, că generalul Burilor s'a 

împăratul Leon III Isauricul, ca să-şi 
resbune asupra papei -Gregoriă III, ©are în 
sinodul de la Roma din 731 îl mustrase şi 
excomunicase pentru ştergerea veneraţiunil 
îconelor, a smuls de şub jurisdicţiunea pa-
triarchatulul roman provinciile, cari se în
tindeau de ia Sicilia peste Iliric până la 
Traeia, şi le-a stipus patriarchulul din Con-
stantinopole, care pe încetul îşi exstinse pu
terea şi asupra Românilor de din edee de 
Dunăre, ceea ce se vede şi de acolo, că la 
947 Giula, nepotul lui Tuhutum şi Domn al 
Ardealului, a primit botezul în Constantino-
pole şi de acolo a adus cu sine pe episcopul 
Ieroteă. Ast fel când sub Mihail Cerularie, 
patriarchul Constantinopolului, şi Leon, 
archiepiseopul Ochridel, la 1054, biserica 
răsăritului s'a desbinat de biserica apusu
lui, Românii s»'afl aflat fără de veste, că 
sînt smulşi din sinul bisericii apusane, cu 
care mal multe veeurî fuseseră în co
muniune. 

împrejurarea, că nu se află nici un 
document, că desbinârea acesta s'ar fi făcut 
şi cu concursul Românilor, pe cum şi aceea, 
că ei aă conservat în cărţile şi ritul lor 
„credinţa şi învăţătura creştinăscă, care moşii 
şi strămoşii lor de la începutul bisericii 
creştinesc! o aă luat", pe cum se exprimă 
Samoilă Klein la Şineai în cronica anului 
1696, a făcut pe aceşti doi istoriografi români 
să susţină idea, că Românii, din punct de 
vedere catolic, nu au fost nici o dată. nici 
eretici, nici schismatici formali, şi că desbi
nârea lor de biserica Romei, abstrăgănd de 
la sferele mal înalte bisericesc!, a fost, cum 
zic teologii, numai materială. 

încercări de a încopcia din noă le
găturile cu biserica Romei, după desbinârea 
de la 1054, întîmpinăm mai multe, înse re-
sultatele lor saă au fost de «curta durată, 
saă numai sporadice. Dintre acestea amintim 
restaurarea comuniunii cu biserica Romei, 
întîmplată pe la 1204, când Ioaniţiă, împă
ratul Românilor şi Bulgarilor căpătă de la 
Roma cordnă şi sceptru, er Vasile archiereul 
Tirnoveî titlu de primate, supus scaunului 
apostolic. înse acesta uniune dură numai 
până la 1245. 

Pe la 1370, prin stăruinţa ddnmel 
Clara, văduva lui Alexandru Basârab, Domnul 
Ţării RomânescI, făta el, regina Bulgariei, 
a îmbrăţişat unirea Cu biserica Romei. în
cercări de unire se făcură şi sub Domnul 
Moldovei Laţco, pe la 1370, apoi sub mi
tropolitul Moldovei Grigorie pe la 1436, ăr 
decretul de uniune al sinodului din Florenţa 
1-a subscris şi Damian, mitropolitul Moldovei 
şi protopopul Constantin, vicariul acelei ţări. 
în Ardeal încă nu aă lipsit încercări de 
unire, ceea ce se vede de acolo, eă pe 
timpul lui îoan Corvin în ţinutul Sebeşului 
eraă până la 30.000 Români uniţi cu bise
rica Romei. 

11. Biserica gr.-cat. de la 1700 până 
astăzi. Pe timpul principilor calvini ardeleni 
din seci. XVI şi XVII biserica românescâ a 
suferit forte mult, credinţa I-a fost alterată, 
episcopiile sufragane de sub mitropolitul 
Bălgradulu! cassate. er mitropolitul ajunsese 
a fi un simplu episcop, supus superitenden-
tulul calvinesc, fără de a cărui consens şi 
aprobare nu putea face nimica în afacerile 
bisericesel de mal mare însemnătate. O 
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tras cu grosul armatei sale cătiă capitala 
Nâtalulur Pietermaritzburg. Ladysmithul 
inse nu i-a ocupat, ci înaintând el spre 
Sud, o parte a armatei sale, a lăsat-o 
înaintea oraşului asediat, er el s'a -dus 
ca sâ atace* Pietermaritzburgul. Pe drum 
1-a venit scirea, că unele trupe angleze 
âu luat drumul spre Nord, ca să vină 
îiitr'ajutoriu armatei angleze din Ladys-
mitb şi aşa s'a reîntors şi el cu o parte 
a oştirilor sale, ca să prevină 'subvenţi
onarea Ladysmithuluî din partea trupelor 
angieze. 

Lupta decisivă nu peste mult va 
trebui sâ se îiiţîmpie şi a nume în pro-
vinţa Natal, după ce aci a sosit gene
ralul suprem anglez Buller. - : 

Corespondinţe. 
Din diecesă Orăf l-marî. ') 

Oradea-Mare, 24 Odobre 1899. 
în contra enrentelui, ce ne atacă bi

serica şi limba, e neapérat de lipsă să ne 
întrunim In Sinóde diéeesanè, pentru a ne 
organisa în lupta legală, ce ni-o provocă 
acest curent, căci dreptul şi facultatea 
conferinţelor şi sinódelor în cause de acest 
interes la-tòte confesiunile şi là tote popo
rale lumii sînt asècuratépriu legile funda
mentale de stat şi sociale, şi nóué din partea 
bisericii şi Iri puterea dreptului ei neatins, 
aceste conferinţe şi sinóde imperativ şi 
neamînat ni se impun pentru că biserica 
orientală şi biserieă occidentală din însuşi 
temeiul şi începutul lor sînt în sine una 
şi aceeaşi biserică a lui Christos si nu sub
ordinate una alteia, ci egal coordinate între 
sine şi sub unul şi acelaşi cap vădit Şi j 
comun a lor, sub Patriarchul Romei. Pe 
acesta basă sînt aşedate tòte fundamentele. 

mulţime mare de familii românesci mai de 
frunte trecuseră cu totul la calvinism şi 
probabil ar fi urmat carvinirea desăvîrşită 
a Românilor din; Ardeal, dacă ei nu se 
mântuiau de acesta primejdie prin unirea 
cu biserica Romei, care s'a început la 1697 
în dată ce. Ardealul ajunse sub stăpânirea 
casei domnitóre de Habsburg, şi s'a sâvîrşit 
în 1700 (v. art. Unire). Acesta nniune n'a 
fost statornică la toţi Românii, şi ast fel mai 
târziu s'au format dóue biserici românesci 
în Ardeal şi Ungaria, una greco-orientală. 
alta greco-catolicá. cari aü acelaşi rit, aceeaşi 
limbă _ liturgică şi în parte mare aceeaşi 
disciplină. Inse se deosebesc prin aceea, că 
biserica română gr.-cat. a profesat şi profe-
seză formal aceeaşi credinţă cu biserica 
Romei şi In special primatul de jurisdicţiune 
al papei de la Roma. locul curăţitor sau 
purgatorul, validitatea tainei Eucharistiel nu 
numai în pâne dospită, cum se face. după 
ritul grecesc, ci şi în pâne azimă. cum se 
face după ritul latin, si procesiunea Spiritului 
sfînt şi de Ia Fiul." 

Până aci se estinde articolul meü, în 
care redacţiunea „Enciclopediei" a făcut schim
bări saă omisiuni. Ce urmeză mai de parte 
s'a publicat în „Enciclopedie", aşa pe cum 
am scris eü. De aceea nu mai este de lipsă 
să continuu cu publicarea originalului. 

Cr Angustio Bunea. 

') în urma împrejurărilor publicarea acestei 
corespondinţe a trebuit să se amiuc. 

Red. 
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şi din acesta purced ,tdte principiile de drept 
canonic al ambelor biserici. Pe acesta basă 
s'au întrunit, se întrunesc şi se valoreză 
conciliele ecumenice ale bisericii lui Christos. 
Pe acesta basă 'şl pretinde Ioaniţiu regele 
României şi a Bulgariei, pe calea Patriarehuluî 
Romei, returnarea celor trei episcopate ro
mânesci sub juriadicţiuuea bisericii regatului 
seu, de la Emeric regele Ungariei. Pe 
acesta basă şi-aii reînoit străbunii noştri so
lemnul pronunciament al Unire! nostre bi
sericesc! la 1700 în Alba-lulia. Pe acesta 
basă a unităţii bisericii lui Christos nl-am 
reintrodus limba străbună pribegită, esilată 
seclii mulţi de Greci, Bulgari şi de Sârbi 
în bisericile nostre şi în sfintele el altare.. 
Şi unităţii bisericii lui Christos avem de a 
mulţămi t'otă cultura şi tote progresele, la 
earî am ajuns până astăzi, pe tote terenele 
şi locurile din ţările nostre. Pe acesta basă 
ni s'a restaurat mitropolia de Alba lulia şi 
Făgăraş cu episcopatele Gherla şi Lugoş la 
annl 1856, şi ca proviaciă bisericescă inde
pendentă ni s'a inarticulat şi în legile con
stituţionale ale starului. Drept aceea se 
pote cugeta un mai mare blâstăm de Dumnezeu, 
şi se pote socoti o.mai mare nebunia, de 
Cât, ca noi înşine în ' butul. tuturor acestor 
aşedăminte fundamentale, şi din natura lor 
pururea permanente ale bisericii lui Christos 
sâ părăsim acesta independinţă a bisericii 
nostre, inâudu-ne în' loc de Patriarchul 
Romei ,—- Cap bisericii nostre, — pe 
„Emke". şi incuibându-ne ăst mod magia-
rismn.1 pe altariele bisericii nostre. şi încă 
pe banii noştri? Pentru că fundul religiuuii 
este fund catolic regtticolar'comun al tuturor 
catolicilor din regatul cpronej. Sf jntuiuî Ştefan, 
şi prin urmare, -,ca'> eatolipi ai acestui regat 
şi noi ••Românii avem'dreptul natural la bi
nefacerile lui. şi de altă parte ca cetăţeni 
îndreptăţiţi ai patriei, pe cum ori. cari alţi 
locuitori ai ei de ori.ee limbă şi religiune, 
şi noi cu sânge şi avere contribuind statului, 
avem, drept natural ja binefacerile lui. -/--
Drept aceea au nu este acesta o nebunia 
orbă şi un blâstăm de la Dumnezeu, că noi 
înşine pe banii noştri, la cari avem drept 
nedisputabil să ne vindem independinţă bi
sericii nostre, pentru ca să ne trădăm drep
turile.', avitice in favorul magiarisâriî? Şâ 
coouţem atentat in contra bisericii lui Christos, 
pentru a ne contopi bisericesce Magiarilor 
şi facândtt-ne noi înşine propagandă ma-
giarismuluî ? şi în loc de coordinaţiune cu 
biserica catolică occidentale a Ungariei înşine 
să ne subordinăm biserica nostră acesteia? 
Lucru absurd, contrariu unităţii bisericii: 
una în credinţă şi diversă în rituri şi po-
pore spre mai mare mărire a înţelepciunii 
lui Dumnezei. 

Deci „preoţi cu crucea -în frunte, căci 
6stea e creştină", toţi, ca unul întâte diecezele 
să insistăm pentru convocarea de sinod întrU 
apărarea drepturilor .nostre bisericesc! şi 
scolastice, şi a nume: în biserică avem im
perativ necesitate de a restaura conform 
aşedămintelor genuine ale dreptului canonic 
activitatea archidiaconilor gremiali şi esternî, 
pentru că pe cum din istoria bisericescă şi 
din dreptul canonic fără îndoială o seim, 
Archidiaeonatele atât în biserica orientală, 
cât şi în cea apusană sînt una şi aceea-şl 
instituţiune străveche a bisericii lui Christos. 
Ele sînt o instituţiune purcesâ din necesi
tatea organică a îerarchiei acestei biserici, 
de unde urmeză de sine, că Archidiaconii 
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; sînt consiliari! născuţi adecă soţii nedespărţiţi 
! şi una cu episcopii în ; îndreptarea credinţei, 

moralului şi disciplinei bisericesc! în clerul 
şi poporul dieceselor lor. De óre ce înse 
după slăbiciunea omului, carele în ueastîm-
părul poftelor sale şi raiul pămîntesc şi Ta 
prefăcut în iad vecinie; din neastîmpărul 
poftelor de prevalentă a unor membri din 
aceste corporaţiuul. cu timpul s'au întiraplat 

i escese şi abusur! desastróse pentru biserică 
şiaooî în loc de sufocarea, estirparea acestora 
în membri s'a restrîns şi cassat drepturile 
şi activitatea lor. şi età rătăcirea din urmă 
mal grea de cât cea dintâiu. peutru că na
tural şi adevărat fiind, că „nihil est in in-
telleetu. quod non prius fuit in sensu". archi^ 
diaconii mal virtos gremiali, fiind reduşi la 
imposibilitatea de a-şi câştiga nemijlocit 
cuiioscihţele necesare şi positive despre starea 
credinţei, moralului şi disciplinei bisericesc! 
în clerul şi poporul diecesei, este prea na
tural şi evident că dîa fii conform jurămîutulul 
canonic în «facerea acestor clenodii religióse, 
nu se află în stare de a • puté, da Episcopilor 
lor consilii fidele si salutane. Drept aceea 
este evident, că archidiaconii, - canonicii. —: 
trébuesc neapărat scoşi din-imposibilitatea 
împlinirii datoriuţelor şi chemării lor caaor 
uice; încă şi pe terenul scolastic, pentru că 
vădând. că înşi-si Episco|>iior le este impo
sibil de a-şî face visiţaţiunile canonice, cel 
puţin în 10—15 an! o dată în diecesă, cu 

! atât mai puţin este posibil, ca un singur 
inspector suprem şcolar diecesan în tot anul* 
şi încă la termini! hotărîţi să visiteze tòte 
şcolile poporali din diecesă pentru a se in
forma posi tiv de«pre starea instrucţiunii şi 
a educaţiuuii religioso-morale a sucrescenţel 

| clerului şi poporului. 
Deci cu neînfrântă credinţa în Tatăl 

scăpaţi prin Fiul sub acoperemîntul Spiritului 
Sfînt: de o dată şi cu toţii la sinóde, pentru 
că Spiritul nu scie de morte, ci suflă unde 
voesce. pururea vieţuesce, pretutindenea este 
şi tòte le plinesce. 

Drept aceea, scopul, pentru ce rugăm 
ne archiereii nostri a ne întruni 1n sinóde, 
de-loc n'are colóre politică, nici mirósà a 
antipatriotism ci necesitaţi sìnteru a o 
dechiera serbătoresce în faţa lumii, eă noi. 
nici o dată şi nici sub uu pretest nu voim 
şi nici nu putem conlucra la slăbirea din 
temelie a îerarchiei bisericii lui Christos, 
voim şi luptăm ea subordinaţiunea canonică 
în cler să nu se nimicescă,; să mi se jertfesc* 
intereselor efemere ale politicei vulgare. 
Apărăm resoluţi şi pe faţă guvernul ierarchic, 
ca să nu devenim preoţi fără de bÎBericâ, 
glotâ fără de religiune. Pretindem şi voim 
a punta şi mai de parte temerea şi frica 
stinta purcedètóre din iubirea şi respectul 
de fii faţă de superiorii nostri bisericesc}, 
pentru că jugul lui Christos dulce şi uşor 
este. Dependinţă numai sub praporul ei 
primim, sub egida cărora marele Constantin 
a .tăcut tòta lumea creştină, şi prin creşti
nătate a făcut-o romană, şi fiului său, în
văţăcel a lui Aria, nici morţi nu-i urmăm. 
Ca preoţi împreuna cu poporul credincios 
numai sub stégul acela primim dependinţă 
în biserică, sub carele în lumina Spiritului 
Sfînt din moşi şi strămoşi sintem înrolaţi, 
ne luptăm împreună <-u capul bisericii lui 
Christos în contra omnipotenţei statului civil 
în afacerile interne biserieescl. Urmând în 
tòte acestea esemplul tuturoi confesiunilor 
din ţară pentru că: „Cine servesce altariulul, 
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de pe altaría trsescă" o demanda absolut 
Ghristos Dumnezeu. înteureiânuB-şi biserica 
sa ve^ută în lume. în virtutea acestui 
mandat, tot cine se îndemnă a sucnrge în 
subvenţionarea, stipeiidiarea, congruarea 
preoţimiî după dreptatea lui Dumnezeu şi 
în puterea dreptului divin în veci neschimbat 
şi etern, dator este a-şl depune obolul seă 
pe altarinl bisericii la manile episcopilor, 
ordinari, cari în puterea Apostoliei lor date 
de la Dumnezeu, personificând în siue-şl 
pe creatoriul ¡iharinlul Christos. ca arbitrii 
şi domnitorii acestui altariu singuri aă 
dreptul de la Dnrúnezeü şi natural a-şi be
neficia preoţimea pusă prin el în serviţiul 
altariuluîi Pentru că de la ori"-'cine, care 
nu are cu aiiariul aceste referinţe Dnuiue-
zeesci ale Episcopilor, simbriându-se preoţii 
trimişi de episcopi în păstoria sufleteseă. 
acei preoţi neapărat devin păstori năimiţi, 
conduşi de străini, şi prin urmare şi ei şi 
numitorii cu banii lor dimpreună se implică 
cu Sinion Magul în vecînica penare, în
ţelegeţi aceste- pentru Dumnezeu, iubiţii 
noştri Părinţi! s.i• seultaţi-vă şi vă pă4iţl 
pe voi în şt- vé şi turmele, eăcl etâf ca un 
íeñ râgnitoriâ, pe toţi dimpreună ne cutrieră 
împrejur satana, cercând pe cine să-1 înghită; 
— Deci Preasfinţiţi Arebierel Intruuiţi-ne în 
Sincde şi ne conduceţi la luptă! pentru că 
în lumina duplei cruci, dar în sine uua şi 
aceeaşi, a Sfîntuiuî Ştefan rege Apostolic şi 
întemeiâtoriă al Ungariei, arborind paliul 
seă regal în faţa lumii, şi desfăşurându-i 
decretele bisericesc! disciplinarie ale Sfîutuluî 
Ladislaü (— Verboezy trip. corp. jur. hung. —) 
se vadă totă, că biserica orientală şi occi
dentală, pe cum în totă lumea, aşa deosebit 
şi în Ungaria nici când n'aă fost, şi nujslnt 
şi nu pot să fie contopite una într'alta, ci 
fie care în sine şi de sine autonomă şi in
dependentă una de alta. Prin urmare, dacă 
în autonomia lor trebuesce restaurat ceva, 
ce în decursul timpurilor s'ar fi negles şi 
trecut în desuetudine, saă după evoluţiunea 
timpurilor ar trebui ceva noă inarticulat, 
tote acestea, chiar şi din puuctul de niâne-
care a congruei clerului inferior, numai pe 
básele genuine ale dreptului public oriental 
şi occidental bisericesc, pot fi şi necesar 
treboesc întemeiate. Căci etă dogma, ce o 
pronunţă s. biserică despre sine insâ-şi, în 
adorarea s. Treimi în 'sărbătorile Rusalielor: 
„.Când s'a pogorît limbile amestecând: 
despărţit-a nămurile cel Preaîualt. ér când 
a împărţit limbi de foc: Intr'o. unire pe toţi 
I-a chiemat, şi cn un vers mărind pe Spi
ritul Sfint", adecă, zice aci 8. biserică» că 
Dumnezeu prin amestecul limbilor despărţind 
omenimea în nemuri diverse: prin lumina 
Spiritului Sfint în chipul limbilor de foc 
împărţită Apostolilor şi. urmaşilor lor, erâ-şl 
pe acesta omenime cuordinatâ în sine şi 
după diversitatea nemurilor sale, pe cum 
un corp după diversitatea membrelor, sale, 
a întrunit-o în unul şi acelaşi organ viu şi 
visibil al adevăratei cunoscinţe şi închinaţinni 
de Dnmnezeă în spirit şi adevăr, pe cum 
Dumnezeă însuşi spirit şi adevăr este. — ¡ 
Cum s'ar pute dar că biserica lui Ghristos 
să se lapede de doctrina sa genuină Dum-
nezeescă, în favorul patriotismului Doroghian 
magiar?! Credem în adins, că Preaînaltul 
Episcopat catolic al Ungariei se scie pe 
sine necesar chiemat şi dator á" deslega mai 
întâi de tote acesta întrebare, şi apoi a se 
trece la ordinea zilei în congresul autonomiei 

bisericesc!,. pentru că la din .contră autonomia 
biserieéscà şi eongruàrea clerului; între sine 
una pe alta se daü de nimica. 

. Pensionatul 

Nr. 940—1899. 

Concurs literar. 
Se. publică concurs pentru un premiu 

de 30 coróne de fie care colà de tipar 
(8° mic), care se va decerne celor mai bune 
scrieri pentru usui poporalul, cu preferinţă 
celor de cuprins religins-moral, ori din do
meniul istoriei, economiei şi al dreptului. 

Singuraticele scrieri, avènd să formeze 
părţi din „Biblioteca poporală a Asociaţiunil 
pentru literatura română şi cultura poporului 
român", nu vor pută trece preste extensiunea 
de 4—5 cóle de tipar. 

Lucrări deja tipărite în limba română 
nu se admit la concurs; se pot premia înse 
şi traduceri libere din literatura străină, 
dacă vor fi lucrate eonform trebuinţelor po<-
porului român. 

Manuscriptele se vor adresa Presidiuluî 
Asociaţiunil (Sibiă. strada morii nr. 8.) până 
la 31 Maiu 1900 st. B . şi se vor scrie în 
caiete de format 4°t ,pe o singura faţă 
a foilor. fi . :. ... 

Decernerea premiilor se va face prin 
comitetul central al Asociaţiunil. după ascul
tarea raportului comisroîiii censnrătore ce va 
alege, şi se vor plăti în dată după tipărirea 
scrierilor premiate. 

Lucrările ce se vpr premia, vor fi ti
părite pe spesele Asociaţiunil în 2000 
exemplare şi se vor incorpora „Bibliotecii 
poporale a Asociaţiunil11. 

Dreptul de proprietate al eventualelor 
ediţiuni ulterióre este aj autorului. 

La cas dacă între lucrările ce vor întră 
la concurs, se vor gasi mai multe scrieri 
coréspun4ètóre scopului avut în vedere, 
Asociaţiunea îşi reservă dreptnl a ie premia 
şi tipări în decursul auilor viitori, tot sub 
condiţiunile arătate. 

Din şedinţa comitetului central a! 
„Asociaţiunil pentru literatura română şi 
cultura poporului român", ţinuta în Sibiă la 
2 Novembre 1899. 

Dr H. Puşoariu Dr C DiacOnovich. 
Vicepreşed. 

N o u t ă ţ i . 
întră mărirea lui Dumnezeu. Pentru j 

nou edificata biserica din Ibaşfalâu, despre 
a cărei sfinţire, am publicat un raport spe
cial, s'aă făcut urmâtorele daruri preţidse: 
Dl protopop Câmpean şi ddmna aă dăruit 
2 icone şi alte lucruri fruniose în preţ de 
100 fi. Dl Dr Emil F. Negruţ un grilaj şi 
porţi de fer lungi de 24 metri, cu cari s'a 
închis biserica cătrâ stradă. Dl profesor 
Szmigelski a dăruit 2 icone forte frumose şi: 
artistic făcute de chiar mâna dînsului, cari 
împodobesc iconostasul bisericii, în preţ de 
100 fl. Ddmna Elena "Şoldea o cruce mare 
aurită deasupra iconostasului. Dşdra Cle-
mentina Câmpean 2 prapori frumoşi. Dşorele 
Susana Câmpean şi .Silvia F. Negruţ 2 aere 
de niătasă vînătă. Dl Dr lszikutz Victor 
cărămidă în preţ de 36 fi. Dl Szenkovics 
Lajos cărămidă şi ţiglă în preţ de 34 fi. 
Dl Szenkovics Gyb'rgycărămidă în preţ de 
14 fl. Dl P. llieşu leg. de cărţi: un album 
frumos în preţ de 10. fl, Niculau Gabor 2 
sfeşnice în preţ de 20 fl. Vasile Budean 
un postav roşu înaintea altarului în preţ de 
7 fl. şi Vasile Oprea 2 icone la iconostas. 
— Credinciosul gr. cat. Ştefan Nimet un 
biet servitor, a cumpărat pe sama bisericii 
gr. cat. din loc (Pria, cott. Sălagiă) un forte 
frumos ornat bisericesc pentru morţi cu tdte 
cele aparţinătore lui în preţ de 25 fl. v. a. 
Dumnezeul cei bun. Părintele îndurărilor să 
primescă acesta jertfă atât de frumosă şi să j 
o răsplâtescă cu abundauţa darurilor sale ' 

celor ceresef. Pria, j a 1 6 Nuveiiibre 1899. 
•loan Budisianu preotul gr. cat al Priei. 
VasiUea Vorunddn curator primar.— Pentru 
edificarea sfintei nostre biserici g%. cat. din 
Hordou, s'a depus spre fructificare în cassa 
de păstrare, 8Aurorafidin Nă8ăud:>nrmătdr*le 
Oferte marininidse: Conon Cita a donat sf. 
nostre biierîcr 50 fl. George Gira 30 fl. 
Oirilă Petri 50 fl. Ariene llie 40 fl. şi Filip 
Câmpean 20 fl. Primescă deci şi pe acesta 
cale marinimoşii noştri.. donatori • mulţfimita 
nostrâ cea mai sinceră, .tu numele senatului 
bisericesc gr. cat. dîn Hordou. lacob Pop 
preot gr. cat. în Hordou. — Pentru cumpă
rarea unei sf. Evangelii pe sama sf. biserici 
din Ciucea. Tr. Morlaca, aă contribuit: Golban 
VarVara 15 fl, Ţdder Mitre şi Haiduc Flonţa 
câte 2 fl. Boi ba George şi Golban George 
câte 1 ••' ,-• '-':''y; • : -* ; : r ' -r;-1'' 

Distincţiuni. Profesorii de la gitnna-
siul nostru M. O. Alesiă Vidă şi Aton Deac 
au fost numiţi viceprotopopl onorari. Feli
citările nostre! 

Eomânil la Borna. Pe lângă frumdsele 
„ilustrate" a le „Tipografiei", va mai po
meni de acelea zile neuitate :s&u« Ingenios 
cadoă, pe care dl Urecbiă îl va face mi-
nistr. Baccelli. Cadoul se va face din bronz 
şi va representa ne o frumosă ţărancă ro
mână îmbrăţişând pe o ţărancă italiană. 

Comunitatea bisericii gr. cat. române 
din Arad a câştigat procesul în ultima 
instanţă: ce-1 avea Cu primăria, care în pri
vinţa bisericii şi locului mare unde e bise
rica gr. cat. română. îşi aroga drept de pa-
tronagiă. Procesul se portă de ani mulţi; 
de trei ani ei a fost purtat de dl Dr. Şt. 
C. Pop, care acum a câştigat şi la Cnrie. 
unde nu i-s'a recunoscut oraşului nici un 
drept de patronagiă. 

0 carte preţiâsă Dl adv. Dr loan 
Mihâlyi din Sigbetul Marmaţiel, anunţă eă 
va scote de sub tipar o preţiosă publioăţiune 
care va cuprinde: „Diplome Maramureşene." 
Cartea acesta, munca a lor trei decenii va 
cuprinde 350 diplome de prin vecol 
XIV—XVI. Din diplomele acestea numai 
44 an fost publicate, tote. cele alalte 306 
sînt aci publicate întâia dată. Colecţia 
acesta de diplome va arunca multă lumină 
asupra Maramurăşuluî şi va fi de un netă-' 
gădnit interes pentru istoria patriei lui 
Dragof.' Fie--"eafe dîpîomX se va" publica în 
textul original latin, pe lângă aceea se va 
adauge şi un estras larg în limba rotnânescă 
şi multe alte notiţii preţidse. Colecţinnea 
va fi de 45— 50 cdle 8 ' mare şi va costa 
5 fl, broşată şi 6 fl. legată. Abonamentele 
sînt a se trimite la autor în M. Sziget. 

0 aniversară. La 28 îaBuariiî- 1900 
se va împlini un vec de când s'a 'Introdus 
foiletonul la ziarele şi lesnitul Geoffroy a5 

scris primai articlu sub linie. 
7n noă arunc de dare. Cu începere din 

1 Ianuarie viitoriă o nouă dare întră în vi-
gore pentru toţi contribuabilii din ţară sub 
titlul arunc pentru îngrijirea bolnavilor. De 
la anul noă a nume statul va purta grijă de , 
sărăcii ţării In diferite spitaiuri, şi ast fel 
comunele în viitoriă vor fi scutite de cheltuielile' 
avute până acum în acesta privinţă. în schimb 1 

însă vor plăti un noă arnnc de dare. 1 

, Librărie românesoă Dl îoan Berescu 
a deschis în Făgăraş o librărie românescă 
provă4utâ cu tdte cele de lipsă. 

Statua lui Lesseps, de care am pomenit 
şi noi, s'a desvălit la Port-Said în faţa unui 
public de multe mii. Uriaşa statuă e din 
bronz. Aă rostit vorbiri cu ocasinnea desvă-
liril: Chedivul din Egipt, prinţul Arenberg,*1 

contele Vogue. delegatul academiei franceze 
şi frai nemnritorinlui bărbat, Carol Lesseps; 

t Necrolog. Măria Oarolina Pop nasc". 
Dragoş, sf>ţia preotului îoan Pop din CernescI, 
a repausat lâ 11 Novembre st. n. Ia 2 ore 
p. m. după un morb plin de suferinţe în al 
67-lea an al vieţii şi al 47-lea an al feri
citei căsătorii. , 

In veci aminţţrea 7 . 
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Viaţa şi operile luì 
Andreiu Mureşan. 
(Continuare.) 

Dar lisăm s i urmeze Insă-şî vorbirea 
protopopului Rnsu, eliminând numai ici colo 
câte ceva din ea: 

„Ca vóce tremuritóre îmi începui efi 
cuvìntarea mea, ca as t i ocasiune tristi , 
când vé4ui mainte-ml zicénd rămăşiţele pà-
mtntescl ale unni bărbat atât de demn, atât 
de meritat pe campai cel ostenîcios al cul
turii şi al literilor, şi pe lângă aceea an 
servitor public încă din zilele tinereţe! la 
Români, şi în gimnasiul romano-catolic de 
aici, dopi aceea, ca amploiat cesaro-regesc 
în pficipl, public al statala!. 

^ Activitatea şi zelul reposatulul Ie vor 
sci preţui; şi judeca după merit şi cuveninţă 
aceia, cari afi fost mal aprope de dînsul-
Deci îmi îeafi voe în acest moment trist pe 
scnrt a cavînta despre aceea, c i cum şl-afi 
sciut naţiunile culte şi luminate în tòte tim
purile preţui pe birbaţii săi cei distinşi In 
viaţa publică, şi după aceste esemplo nobile, 
cu ce stimi şi apreţuire sînt şi Românii 
ditòri reposatulul. 

„Naţiunile culte şi luminate în tòte tim-
purile şî-afi sciut apreţia bărbaţi lor cei di
stinşi în viaţa publici ; ele afi ciutat cu 
ore-şî care pietate la umbrele acelor bărbaţi; 
le-afi serbat memoria atât prin sărbători 
anumite, cât şi prin ridicare de monumente; 
si într'adevèr naţiunea, care scie onora şi 
păstra memoria birbaţilor săi celor escelenţî 
pe câmpul vieţii publice, aceea prin fapta 
acesta nobili nu doyedesce alta, de cât, c i 
se scie stima şi preţui pe sine însă-şî, când 
preţuesce şi cu acesta ore-şî cum remune
rezi meritele şi ostenelele binefăcătorilor săi. 

„Atari esemple nobile aflăm la vechii 
Romani, ale căror urme de monumente glo
rióse ridicate in memoria bărbaţilor celor 
distinşi se .păstrezi în mine şi până azi. 

' „Asemîne esemple nobile avem şi de la 
vechil Greci, cari onorari şi eternisari cu 
statue de bronz memoria unui Milţiade, Te
mistocle, Aristide ş. a. Aşa aflăm si la na
ţiunile culte şt civilisate moderne în Europa. 

„Şi apoi mai scumpi, mai neperitóre e 
memoria atâror bărbaţi, dacă aceea remane 
aşa zieènd scrisi cu litere neşterse în me
moria posterităţii ; dacă aceea nu se păstrezi 
nnmai în cercurile de familie şi ale amicilor 
şi nu- numai în statue de bronz, ci mai 

'vîrtos se păstrezi şi în analele, şafi mai 
hine, în istoria naţiunii respective, c i o 
atare istorie durăză până atunci, până când 
esisti o naţiune, er viaţa naţiunilor e cu 
mult mai lungă, de cât a òmenilor, pe când 
etatea unuia se restringe la 60^-70 ani, pe 
atunci viaţa naţiunilor numera secol! şi sute 
de aceste. 

„Nicî să ne mirăm, jalnica adunare, 
că viaţa unul om e aşa restrînsă; căci dacă 
vom cugeta lucrul cu tòta seriositatea, dacă 
vom cugeta fatalitatea şi luptele omuluî, 
încă aşa zieènd mal de când e în legăn, 
dacă, zic, vom cugeta mai în colo prin câte 
calamităţi are a trece omul în decursul 

anilor, câte lapte spirituale, câte lapte cor
porale, apoi, zic, vom. deveni uşor la aceea 
convingere, c i omul înci e prea râbdurifl, 
prea solid, ba mai tare ca ferul, că prin 
întrebuinţarea îndelungaţi chiar şi ferul se 
rade şi se consumă, se mistnesce; ăr dintre 
omenii muritori, anii faţă ca t6te laptele 
neîncetate ale vieţii ajung aceea etate îna
intată, cât sînt îngujbaţi de sarciuele bătrî-
neţelor, ne mai putând purta sarcina ce 
apaşi pe umerii lor, adecă greutatea şi nu
mărul anilor. 

„înse, este permiţăndu-le, jalnici adu
nare, mă întorc la misiunea mea, care e a 
înălţa însămnitatea, pe cât se păte, a acestui 
moment trist, când noi atraşi de simţul 
amorei, stimei şi respectului, ce l-am nutrit 
cătră reposatul, ne-am adunat si-I serbăm, 
si-i dim onorea cea mal de pe urmi, să-I 
oferim cu ochii plini de lacrime şi cu ini
mile pătrunse de durere, tributul recuno-
scinţel şi al stimei nostre, aseminea bravilor 
strimoş! ai noştri romani, cari în onorea 
birbaţilor lor celor meritaţi celebrat! cele 
mal pompose şi mai frnmose ecsecuil funeb
rele, Ne-am adunat, jalnici adunare, ca s i 
vărsim câte o lacrimi ferbinte pe acest 
cadavra, ce a purtat un spirit atât de nobil, 
ce a cuprins ta sine un genifi poetic atât 
de rar, ua lucefăr rar pe orizontal literar 
al anei naţiuni, căruia aseminea numai aecoll 
pot produce, căci genii! sînt ceva rar chiar 
şi în viaţa naţiunilor. 

„Astăzi dar serbăm onărea din urmi 
a unul poet celebru al naţiunii nostre, ca
rele fu în zilele nostre cel mai întâia poet 
laureat al naţiunii române din imperiul 
austriac. —- Acesta e Andreiu Murăşan. 

„Cred, c i voifi întimpina consimţul 
opiniunii. publice între Români, daci voifi 
zice cu astă ocasiune tristă, când celebrăm 
înmormîntarea unul distins şi prea scump 
bărbat al naţiunii celei sărace de bărbaţi 
distinşi, cum că aceşti perdere nu e numai 
o perdere, o calamitate familiari, ci e şi 
o perdere naţionali, o perdere publică, căci 
nu numai scumpa-I soţie a perdut în dînsul 
un Soţ credincios al ei şi demn de tot 
respectul, nu numai doi fii afi perdut pe 
Inbitul lor tată, ci şi naţiunea a perdut pe 
un fiii scump al sătt, pe un oştean şi lup
tător brav al săfi, pe un bărbat, al cărui 
spirit, idei şi simţăminte depuse în memo
rabilele sale opuri poetice, afi escitat şi 
electrisat inimile connaţionalilor săi, con
lucrând prin acesta în mod însemnat la 
deşteptarea şi nisuinţa naţiunii Bale spre o 
viaţi mai buni, mai fericiţi. Patria dar 
şi naţiunea a perdut pe un fifi activ şi 
zelos, ăr statul pe un oficial diligent şi loial. 
Memoria acestui bărbat ar fi tot de una 
scumpă înaintea acelor Romani, car! sciafi 
apreţui după cuveninţă meritele, talentele şi 
virtuţile bărbaţilor eminenţi ai naţiunii pe 
câmpul vieţii publice . . . . 

„Nu mal rămâne alta, de cât. să zicem: 
Passâ suflete nobil în locaşul fericirilor, că 
memoria ta va fi eternă în inimile tuturor 
amicilor şi cunoscuţilor tăi; spiritul teii va 
domina cu glorie în tot timpul, er memoria 
ta va fi serbată cu pietate şi respect de 
productele geniului tăfi, căci aceste producte 

no le va consuma nici focul, nici ferul, nici 
etatea ro4etăre. 

„Er noi cn ochi! plini de lacrime îţi 
vom trece rămăşiţele tale cele reci până la 
mormînt şi aşedămintele în sinul pâmîntulul, 
dia carele afi fost luate. Fie-ţi ţarina nşări 
şi memoria eterni!" *) 

Dupi rostirea acestei vorbiri fuuebrale, 
pleci conductul spre cimiteriul bisericii de 
la Sf. Treime de pe Tocile înainte cn tine
rimea scolastică şi corpurile didactice, apoi 
mnsica capelei cetăţene şi peste 20 inşi 
de la Reuniunea gimnastici români braşo-
văni, cari toţi cu torţe aprinse în mâni 
încunjurafi sicriul tras de 6 cai imbricaţi 
în negru. Dupi sicrifi urmafi rudeniile, 
mai mulţi preoţi şi neguţătorimea. Aici 
depuse pe marele defunct în mormînt spre 
veclnicâ odihnă, ăr vărul săfi îacob Murăşan 
îl deplânse prin o frumoşi poesie de 
apoteosă. *) 

Pentru snfletol săfi s'aft celebrat îa 
Transilvania şi Bănat mai multe parastase,*) 
Cel mal frumos a putut fi parastasul de la 
Sîbifi, despre care atât de frumos Bcrie 
A m i c a l Ş c o l i i . *) Ca atât mal emoţio-
nător a fost acest parastas, pentru că se 
serba — 4 n P * c n m z > c e numitul periodic 
— chiar în acel locaş sfînt, care înainte de 
aceea ca doi ani resana tdte Duminecile 
şi sărbătorile de versul dulce şi pătrundător 
al lui Andreifi Murăşan, unde ei mergea 
şi-şi înălţa inima ferbinte la cel ce i-a dat 
viaţa şi I-a vărsat pe frunte radele unul 
genifi fericit, admirabil; — unde el, lăsând 
lira lui Apolo, luă harfa lui David, să mângăe 
inimile celor mâhnit!.11 

După 20 de ani în 17 August 1883 
i-s'afi transportat osămintele de, pe Tocile în 
cimiterul din Groverl. în 17 August sicriul 
a stat în Capela din Gr6veri, ăr în 18 
August s'a depus din nofi în mormînt, 
de la intrare spre drepta în depărtare de 
câţi va paşi, fiind de faţă, la reînmormîntare 
văduva şi fie* poetului, şi; o mulţime ..nu
meroşi. Cu ocasiunea acesta recunoscătorii 
braşoveni afi ridicat poetului o pâtri frumoşi 
mormîntali din marmori în forma unui 
obelisc, în vîrf cu o cruce mici de marmpri, 
provă4uti cu inscripţiunea : ; - „Lxmreaţului 
poet ANDREIU MUREŞAN n.1816if1863. 
Românii braşoveni 1883." 

(Va urma.) 

, -. Prof. îoan Baţ. 

«) G a z e t a T r a n s i l v a n i e i ; 1863 Nr. di» 
26 Octobre. 

*) S'a publicat sub titlul: L a î n m o r m î n 
t a r e a l u î A n d r e i a M u r g ş a n în F 6 e a p e n t r u 
minte , i n i m ă şi l i t e r a t u r ă ; 1863 Nr. -17. 

»). VedI Bariţ: Ist . Ţraxis. voi. III. pag. 246. 

*) A m i c u l Ş c o l i i ; 1863 Nr. 47. 

P A R T E S C I I N Ţ I F I C A - L I T E R A R Ă . 
i ' 
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Burul van het Roer. 
Istorisire de călătorie 

• -.de . 
Carol May. 

! - i Continuare. > 

Pornii In direcţi a. in care fugise An
glezul, şi aflai o deră, ca şi care na putui, 
sa-rai doresc alta mal vădiţi. Sir Hilbert 
Grey a bonă samă nn scia, cum să umble 
printr'un ţinut, in care primejdia ti Împrejură 
pe om in mii de forme, şi tot aşa de puţin 
se gândise şi la aceea, câ eă mă voia folosi 
de impresiile piciórelor Ini celor mari spre 
a-1 urmări. 

El Intru început păţea că tnsu-şl nu 
scia, în care direcţie «ă-şl îndrepte fuga; 

Linia arenelor lai ducea cotiş acum în drépta, 
acum în stinga şi abia numai după o vreme 
mal lungă se hotirise a descrie o direcţie 
oblă. După o jumătate bonă de oră ajunsei 
la marginea unei afundăturl. Ea era partea 
din sus a văii celei ce aci începea a se 
pleca. La marginea aceea era un isvor, care 
ieşia dintre dóuè greee mormoind tare. 

- Aci din ĵ os lângă rîuleţ şedeaă sir 
Hilbert Grey şi alâtnna cn el patra Cafgrl. 
pe cari 11 cunoscuî de pe întrarmare, c i 
slnt Zall. Ce căutau el aci, şi ce împre
jurare I-a făcut, să se întîlnescă cu Anglezul? 
Pe pămînt mal ziceau încă trei senturî. do
vadă, câ aveau, să se numere şepte CafSrî, 
dintre cart trei Se depărtaseră din óre care 
motiv. Penele de struţ, cari erafi pe unul 
din scuturi, şi patru cal, cari pisceaă mal 
la vale, îmi impuneau supunerea, că aci nn 
aveam de a face cu Ca feri de rlnd. 

Anglezul chiar conversa în chip vioifi 
eu sălbaticii, înse nici chiar dacă aşi fi pri
ceput limba acestor din urmă, nici chiar 
atnncia nn m'aşi fi hotârît, să ascult, ce 
grăiau. Aveam, să isprăvesc lucruri mal de 
lipsă. Aci tabăra Cafărilor cu Anglezul 
acesta suspect, eră colo farma, păziţi anmal 
de o fati tineri, şi într'aceea dintre sălba
tici trei depărtaţi, fi Intre aceştia cel mal 
de frunte, — acestea a buni samă aă fost 
motive îndestulitore. ca să mă întorc cât 
se potè de cu grab. 

Câte de tòte nu aă putut. Si se în-
tîmple, până ce am fost de parte, şi câte 
nn pot, s i se mal întîmple până la în-
tórcerea mea! Despreţnil ori ce scrupul şi 
mă furişii de-a lungul marginii pâni la cai. 
O îngrijire, ce se trezi în mine firi de veste, 
îmi zicea, că-mi canti, s i am unul din caii 
aceştia, nnméscà-se acesta furt ori cam s'ar 
nnmi. Adevărat e i nu era-greft a încileca, 
dară atnncia m'ar fi vădnt şi m'ar fi urmărit, 
şi aşa pentru farmi nomai a-şl fi mărit 
primejdia în loc de a o micşora. Esecutarea 
propusului meù avèa, sa se observe cât se 
potè de târzia, şi de aceea folosii o cotire 
a viii, pentru ca aţă să mă furişez la calul 
cel mai depărtat. Adevărat c i nu calul 
acesta era cel mal bun. dară el sta aşa, 
cât Cafăril nu puteau, să-l vada. 

M6 dusei tn partea, spre care venia 
vîntul de la cal, mé furişai printre feregl, 
pâni ajunsei, di fiă abia de cinci paşi de 
la cal, şi In ceea clipi eram pe şei. Calul 
surprins ficu o sforăituri scurtă şi se ridici 
în dóuè picióre, dară repede îl trăsei de 
frîtt, îl strinse! tare cu piciórele şi-1 mânii 
pe vale în jos, pentrn ca de acolo întor-
cendu-mă spre farmi s i părăsesc valea şi 
s i ajnng pe înălţime. 

Na ajunsei încă aşa de de parte şi 
deji şi observi! pe Quimbo. El făcuse din 
rami nn fel de sanie, pusese mistreţul pe ea 
şi-1 trăgea la deal, de curgeau de pe el sudo
rile mesteeându-se eu uleul cel de pe trupul 
lui. El era forte vesel, c i mé veda, dări 
cn o cale se şi minuna, c i mă vedea călare. 

„Mynheer am cal?" întrebă. „O, o, 
cal sînt bun; cal voia trage scròfa pentru 
Quimbo !" 

Şi pe loc se desprinse, pentru ca s i 
iea folosul descoperirii acesteia. Dară eă 
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îl oprii zicând: „Cine va mânca scrdfa? 
Calul or! Quimbo? Cel ce o mănâncă, acela 
să o şi tragă! Nu pot, si-ţl daă calai, cicl 
eă însu-mî am lipsă de el. Colo în pădure 
sînt Zuli întrarmaţl, şi colo pe farmă vor 
mal fi alţi câţi va. Am, s i gribesc acolo, 
s i păzesc farma de răqV Ved/I, sa na ajungi 
în manile lor. şi gribesce, de scapi!* 

„Zula la Mietie? O, o, Quimbo vota 
siri, şi scrdfa voia sări, ca iute ajung la 
boa framos Mietie. Quimbo omor tot Întreg 
Zulu!" 

Se prinse din noă înaintea săniei şi 
tropoti cu Inţeli mal de parte. Eră eă 
alergai In galop înainte. 

în scurţi vreme văd»" farma jos în vale, 
Terenul se pogoria şi aşa nn era potrivit spre 
galopate. Dară eă totuşi galopai cn aceea-şi 
luţelă la vale ţinând spre partea din dărăpt 
a grădinii. Dacă a-şj fi voit, să încunjur 
grădina şi să ajung la porta de dinainte, 
mi-ar fi trecut prea *multă vreme. Grăbii 
deci de-a dreptul spre gard. îndemnă! calul 
şi cu o săritori trecui preste gard. Săritura 
nu-mi reuşi chiar aşa 3 de bine, pe ouai do* 
rişem. în vremea gal o parii nu pătasem, ş i 
folosesc scările, căci ele îmi' atîrnarâ prea 
jos, şi na avnsem vreme, să le înc&tirimez 
mal sas. Pe calai acesta a bani samă 
călărise nesfârşitul sir Hilbert Grey; asta o 
dovedia şi îuşeuarea întregi. Când sării 
preste gard, o scară şe acâţâ de el, cureaua 
Se rupse, şi calul şi călăreţul se dară preste 
cap. Dară în clipă următore eram amîndoî 
deja eră pe piciore.- Primejdios» săritură 
ne vătăma se forte puţin. Lăsă! calul în voea 
lui si grăbii prin grădină spre casă. 

întâlnii pe un (tyentot. 
„E 6re cine la îeffrouw Soofîe ? t t îl 

întrebai. 
„O. mynheer," răspunse spălmîntat, 

„Zulu sînt în casă — : trei Zoltt. Şi mare 
câpătenie sînt aci!" j „ 

Nu întrebai mai de parte, ci întră! în 
vestibul. Aci audjî din casă vorbi tare. 
Crepii niţel uşea şi vădui pe cel trei Cafări. 
Doi din ei stau apro|>e de.uşe, eră al treilea 
sta în mijlocul odăii | i 'ţinea pe Mietie de 
braţ. Stăpâna case! sta râzimati de uşea, 
ce ducea în dormitbfiu, şi er» ofilită de 
spaimă. Ea temând' pe fata sa adoptivi 
părăsise patul şi în grabă aruncase pe sine 
numai hainele ceie mai de lipsi. 

„Aci loeuese Ian van Helmera," zise 
căpetenia rupând limba olandeză. „El sînt 
Bur van het Roer. El puşc pe Zulu. El 
cant, să mor, şi muiere caut, să mor!" 

„El nu va muri, ci va veni, să ne 
răsbune!" zise fata nelufricată. 

„El voifi muri şi muierea yoitt muri, 
dară tu nu! Aci sînt dinte de şerpe, de 
aceea tuna voia muri, ci tu voia merge ca 
Sicucani în pedepsâ pentru răă Sora*!* 
adause arătând cu degetul epre un lanţ 
gătit din dinţi de şerpi, care-1 porta fata în 
jurul grumazului. „De unde sînt aci dinte 
de şerpe în fir?" 

„De la mama." 
„Unde sînt mama?" 
„Ea e mdrtă. A perit în pustia Ca-

lahati." 
„O, Sicncuni scifl acum tot! Muierea 

lui Somi am avut dinte de şerpe aci; muie
rea lui Somi fug cu prunc în Calahari; 
muierea morift, prunc iea Bur şi şi dinte 
de şerpe. Aci stau prunc lui Somi şi caut 
merge cu Sicncuni la Zulu; ără Bur morifl 
şi şi muiere!" 

Făcu celor doi omeni ai sel un semn. 
Ei păşiri la îeffrouw Soofîe şi scoseri cuţi
tele. Mietie strigă şi se silia, s i scape din 
mâna lui Sicncuni. Dară puternicul prin
cipe o ţinea tare. El rosti în limba Zulilor 
o poruncă scurtă, carea nu o pricep»!, dări 
sensul ei îl află! pe loc, căci cel doi CafSrl 
ridicară cuţitele sale. Eă ridicasem deja 
mal înainte puşca mea. Cele două descăr
caturi tunară repede după olaltă. şi trei 
strigări sunară în odae de o dată. înaintând 
prin fum ridicai patul puscii asupra lui Si
cncuni. El sta înaintea mea cu ochi schin-
teitori şi ţinea îucă şi acuma fata. O fâşie 
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de pele de năpîrcă, două petece de pele de 
leopard, cinci pene de strat şi Una de ciz 
împodobiatt capul lui. Membrele lui cele 
uriaşe erau gole. Numai împrejurai soldu
rilor purta o sorţi gătită diu pihe de strat, 
şi de pe umeri II atîrn» o mantiletă gàtiù 
din codi albe de vaci cusute de oîàlta. 
Şcjam, eă tortura mea-eu patul pnscil în 
tot de ana a fost dă morte, dară de astă 
dati nu am luat în socotinţa scundimea 
plafonului. Când voii, s i lovesc în Sicucani, 
puşca mi-se opri în o grinda, şi ast fel 
Oferii un prilej, de care regele Zaliior se 
folosi cn iaţela fulgerului. Scuturând scurta 
sa măciuca îmi didu în cap o lovitură aşa 
dă tare, eftt ciocoi pe loc la pămînt. 

; Spre norocire remisei ameţit ; numai 
câte va clipe. Eleotrisat de gândul la pri
mejdia, ce ameninţa pe femei, sării In pici
ore. Aruncai o privire în jar de mine şi 
mé convinsei, c i Sicucani s'a dus şi a dos 
cu sine şi pe Mietie. Cei doi CafSrî zăceaă 
pe pavimentul odăii cu capetele găurite de 

f iinţele puscii mele. Lângă el zice» leflrouw 
oofle. Ea era neriniti şi ameţise a buni 

sami numai de spaimă. 
Nebigênd în sami durerea tilbăcîtore, 

carea-ml tescuia creeril, loi! fn mână de 
lângi mine pnşea şi alergii în curte. Act 
mă întimpinari urlaturile ţiuitore de spaimă 
şi furie ale Otentoţilor. 

„Miette dus, dus cu CâfëH* tmi stri
gări. „Căpetenie Iea cu sine sărac Mietie, 
o. o!« : ..... , 

„în care parte aă pornit?8 întrebi! 
cuprins de spaimă. 

„Aci aci fug cu cal căpetenie!" 
EI arătări spre colţul clădirii. Alergii 

acolo şi vadul, ce se întlm plase eu Iuţii» 
gândului. Sicncuni dusese cu sine pe Mietie 
în curte şi aci dase de calul lungului Angles. 
Calul venise adecă într'aceea din grădini 
pâni în curte. Cafărul încăleca repede luând 
şi pe Mietie pe cal şi scăpă prin porţi, în-
cunjură colţul curţii şi se silia acuma, s i 
ajungă pe înălţimea, de pe care mă pogo-
rî8em eă adineaori. 

Mesurai ca privirea depărtarea dintre 
mine şi dintre el şi scôseï două patrone. . 

„Caii mei — Iute, iute!" 
„Cal pentru mynheer — late — re

pede — fac Iute!" ziceau, strigau şi urlau 
Otentoţii şi alergau şi se îmbnldjaû cu toţii 
spre staul. 

în viaţa mea nu am umplut puşca nici 
o dati aşa de cn grab. Fiesce care fibră 
îmi era încordaţi, şi totuşi îmi cânta, s i 
împedec ori ce tremurare, c i dôri de la 
descârcătnra acest» atîrna tot In tot de 
nna fusel sigur, c i glonţul mătt nimeresce 
ţinta, dări acum eram aţîţat, şi capul mă 
durea, şi de aceea aşedăi ţeve» puscii pe 
vîrful gardului. Calul a bani sami se 
vitămase puţintel în cădere, cicl Itiţeia lui 
nu era mare, cu tôte c i Sicncuni îl zoria. 
Na aveam, s i Întârzia, căci fugariul preste 
câte va clipe ar fi ajuns aşa de de parte, 
cât glonţul meă nn l-ar mai fi ajuns. Capul 
îmi era ca tescuit. Ţîntil, dară ochii îmi 
steliatt. Vedeam, c i Mietie se sili» în zădar, 
s i scape din manile lui Sicncuni, Aveam, 
s i nu o nimeresc pe ea. Aveam, s i ţintesc 
numai asupra calului, şi aveam, să-l nime
resc aşa, cât pe loc să cadă la pămînt. 
Acum — aeum mi-se limpedi ochiul pe o 
clipi, şi calul lungului Anglez în aceeaşi 
clipi îşi învîrti capul puţintel într'o lăture 
aşa, c i vădnl pe lângă figura lui Sicncuni 
urechea calului şi o parte a capului lui. 
Au fost o ţinti grea şi nespus de primej
diosa din o depărtare aşa de mare aceştia 
câţi va centimetri cuadraţi al capului de 
cal. dar încă numai câte va săritori, şi glonţul 
meă nu ar mal fi putut, să ajnng» dobitocul. 
Slobozii puşca şi etă — etă ÎI vë$iïl cădând, 
— glonţul nimerise. 

„A fari, a fari caii!" strigai, de ôre 
ce omenii de rîvna cea prea mare Inci nu 
putuseră, să scotă caii din staul. 

„Mynheer am puşca morţ Cafăr, o, o, 
văd!" urlă unul alergând la gard şi arătând 
spre înălţime. 
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Pe loc alergară cei alalţi la el. şi aşa 
se făca loc pe sama cailor, cari leşiafl acum 
neînşelaţî din staul. Vîrii o patronă în ţe-
vea descărcată, îneălecăi şi luai pe Braban-
tinul lui Quimbo de frîă. Yedusem adecă 
pe Quimbo venind cu sarcina sa preste înăl
ţime şi pe împrejurarea acesta îmi clădii planul. 

„Mergeţi la leflrouw! Ea zace în odae!" 
poruncii Caferilor şi Otentoţilor şi alergă! 
ai:oî în sărite pe portă a fară şi în jur de 
farmă. 

Deja adineaori în pădure me minunasem 
asupra curajului, cu care Quimbo se apu
case de lupta împotriva mistreţului celui 
înfuriat. Acum avui, să ved o dovadă nouă 
a bărbăţiei lui. Părea că bărbăţia îi vine 
numai atuncia, când îi vine şi prilejul de a 
o dovedi.. 

Venind de pe înălţime audise des
cărcat ura mea. vădise, cum câduserâ calul 
şi Caferul, şi recunoscuse şi pe Mietie. în 
clipa , cea dintâifi trăsărise la vederea tuturor 
acestora. Dar acum me vedu ivindu-roe' de 
lângă colţul curţii şi pricepu şi semnul, cu 
care îl poruncii să se silescăa opri pe Si
cucuni. Pe loc îşi părăsi sarcina şi se 
repedi asupra lui Sicucuni, care se ridicase 
şi acum, după ce calul era mort. voia, să 
scape cu fata pe-jos. 

Nu reuşi Observă pe noul/său vrăşmaş 
şi me vedu şi pe mine şi v&iu. că în timp 
de un minut îl ŢO-io.: fi ajuns. Se convinse, 
că fata nu o pote duce cu sine, şi de aceea 
ridică măciuca sa, ca să o omdră. La acesta 
se opri Quimbo în fuga sa, scutură lancea 
şi o aruncă aşa de bine. cât ea întră lui 
Sicucuni în braţ. Acesta urlă de durere, 
mal aruncă o privire spre mine, lăsă pe 
Mietie din mână şi alergă de acolo în să
rituri ca ale panterei. 

El nu ar fi putut, să-mi scape, dară 
Brabantinului, căruia ÎI turburaseră aşa de 
făr de veste odihna din staul, îi veni acum 
in gând, să se facă obstinat, şi mai înainte 
de ce 1-aşî fi liniştit, Caferul dispăru deja 
de ceea parte a înălţimii. 

„Grrabesee la reffrouw." statuii, dacă 
ajunsei la Mietie. „Ea zace făr de simţire 
în odae!" 

„Dară Sicucuni!" replică viteza fată, 
în vreme ce alta în locul ei ar fi leşinat 
de spaimă. 

„Lasă-1 şi grăbesce la mama! Sus pe 
cal, Quimbo!" 

„Quimbo pe cal? Ce fac Quimbo pe 
cal? Quimbo caut trage scrofă!" zise el. 

„Iute. iute! Scrofa nu-ţl va alerga de aci!" 
„Scrofa zac aci! Dară Quimbo cant fi 

la Mietie. dacă vin Zulu!" j 
1 Nici pretextul acesta nu-î folosi. 

„Avem. să ucidem pe ZulI, ca să nu 
vină din noâ. Iute, înainte!" 

„Quimbo omor Zulu? Ov o, atuncia 
Quimbo suia pe cal! Quimbo sînt viteaz şi 
mare mânios pe Zulu!", 

Se caţără cu armele sale cu tot pe 
Brabantin. Acesta îşi redobîndi blândeţa sa 
obicinuită, şi aşa ajunserăm iute pe culmea 
înălţimii. De acolo cercai cu privirea pe 
Sicucuni si-l v&jul chiar jos în o văgăună 
laterală. Vicl6nul preferise, să facă un in-
cunjur într'o parte, pentru că aşa nu-1 pu
team urmări pe pezişitură la vale şi nici 
nu puteam, să-î tăiam calea în pădurea. în 
care să scape5 de ore ce acesta în partea 
de cătră noi -ajungea aprope până la vă
găuna aceea. 

Locul, unde se aşedaseră omenii lui, 
adeverat- că aşa puteam, să-l ajungem cu 
mult mai iute de cât el, şi de aceea por
nirăm spre locul acela în graba cea mal 
mare, de care era capabil Quimbo pe că
lărie. Dacă ajunserăm în pădure, descăle-
carăm. legarăm caii ascunde'ndu-l în un desiş 
şi pătrunserâm maî de parte pe jos. 
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Àrverési hirdetmény. 
Alulirt biró^àgi végrehajtó az 1881. évi 

LX. t. cz. 102. §-a értehnébeu ezennel kòz-
hirré teszi, hogy a gyuiafehérvàri kir. tor-
vényszék 1899. évi 8673 szàmu -végzése kò-
vetkeztébeu Dr Maniti Gyula ugyvéd aiuti 
kópviseir, Patria takarék pénztàr javàra 
Todoian Alexaudru és'tarsai ell^n 75 frt 
— 'kr.-s jàr. erejéig 1899. évi Oktpber ho 

i 11-én foganatositott. kielégitési végrehajtàs 
utjàn lefoglalt és 320 frt — krra becsfllt 
kovetk^zS ingósàgok, ti. m. : C&nteà Todor-
nàl : 2 bivaìy és 1 szekór, Ignat Petrunàl: 
2 okdr nyilvàuos àrverésen eladatnak. 

Mely àiverésuek ahosszuaszói kir. jàràs-
birósàg 1899. évi V. 191/2. szàmu végzósn 
folytàn 75 frt — kr. tò*kekovetelós, ennek 
1899. évi Màrczius ho 13-ik napjàról jàró 
6°/o kamatai. Vs'/o valtó .dij és eddig Ssszesen 
37 frt 15 krban biróilag mar megàllapitott 
koltségek erejéig Magyar-Bóuyóu alpeiesek la-
kàsàti leendS eszkòzìóséni 1899. évi December 
hó 12-;k uapjànak déleìSuj 11 óiàja hatàridoiil 
kitiizetik és ahhoz a venni szàndékozók oly meg-
jegyzéssel hivarnak meg. hogy az érintett ingó
sàgok az 1881. évi LX. t. cz. 107. és 108. 
§-a értehnébeu készpénzhzetés mellett, a leg-
tobbet igérSnek, sztikség eietóu beesàron alul 
is el fognak adami. 

Amerinyiben az elàrveiYzendS ingósà-
gokat, inà-ok is le és feittlfoglaluttàks «zokra 
kielégitési jogof. nyertek vo!na. ezen àrverós 
az 1881. évi LX. t. cz. 120. §-a órtelmében 
ezek javàra is elrenàelte|.ik. 

Kelt Hosszuaszón 1899. évi Novi-mber 
hó 21-ik napjàn. 

Dózsa Samuel, 
kir. jbirósàgi végrehajtó. 
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Àrverési hirdetmény. 
Alulirt birÓ8àgi végrehajtó az 1881. 

évi LX. t.-cz. 102. §. értelmében ezennel 
kozhirré teszi. hogy a gyuiafehérvàri kir . 
torvényszék 1899. évi 8724. szàmu végzése 
kovetkeztében Dr Mauiu Gyula ugyvéd aitai 
képviselt Patria takarék pénztàr javàra ifj. 
Vas And ras és târsai eilen 65 frt — kr. s 
jar. erejéig 1899. évi Oktober hó 10-én 
foganatositott kielégitési végrehajtàs utjàn 
lefoglalt és 410 frt — krra beesiiìt követ-
kezö ingósàgok. u. m. : ifj. Vas Andrasnâl: 
2 borju, Juri Mojszânâl: 2 ökör. Sfitd An
drasnâl: 2 tehén nyilvânos àrverésen ela
datnak. 

Mely ârveresnek a hosszuaszói kir. jâ-
râsbirosâg 1899. évi V. 184/2. szàmu végzése 
folytân 65 frt — kr. tßkeköveteles, ennek 
1898. évi Szeptember hó 23-ik napjàtól jàró 
6°/ 8 kamatai. 1IÌ°U valtó dij és eddig ossze-
sen 40 frt 31 krban biróilag mâr megâlla-
pitoţt koltségek erejéig B.-Szt-Miklóson alpe-
resek lakàsàn leendö eszkozlésére 1899. évi De
cember hó 13-iknapjànakdélelotti l ló rà jaha-
taridöül kitiizetik és ahhoz a venni szàndé
kozók oly megjegyzéssel hivatnak tneg, hogy az 
érintett ingósàgok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 
108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett, 
a legtöbbet igéronek beesàron alul is 
el fognak adatni. 

Amennyiben az elàrverezendo ingósà-
gokat màsok is le és feliilfoglaltattàk és 
azokra kielégitési jogot-nyertek volua. ezen 
àrverés az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §. értel
mében ezek javàra is elrendeltetik. 

Kelt Hosszuaszón 1899. évi November 
hó 21-ik napjàn. 

Dózsa Samuel, 
kir. jbirósàgi végrehajtó. 

Ärveresi hirdetmeny. 
Alulirt birösägi vegrehajtö az 1881. 

evi LX. t.-cz. 102. §-a ertelmeben ezennel 
közhirre teszi. hogy a gyulafeherväri kir. 
törvenyszek 1899. evi 9145. szämu veg-
zese következteben Dr Maniu Gyula ügyved 
altal kepviselt Patria takarek penztar javara 
Dokolin Todor puju es tärsai eilen 175 frt — 
kr .s jar . erejeig 1899. evi Oktober hö 26-än 
foganatositott kieiegitesi vegrehajtäs utjan 
lefogialt es 370 frt — krra beesült követ-
kezö ingösägofc, n. m.: Dokolin Todor puju 
es nejenel: 40 zsak csös kukorieza 2 boglya 
szena, Schiau Chifornäl: 2 ökör es kukorieza 
nyilvinos ärveresen eladatnak. 

Mely 4rver6snek a hosszuaszoi kir. 
jbirösAg 1899. 6v\ V. 200'2. szamu vegzese 
folytän 175 frt — kr. tßkeköveteles. ennek 
1897. evi Julius hö 19-ik nanjatöl järd 
6°/o kamatai, Vs°/o valtö dij es eddig összesen 
44 frt 87 krban biroilag mär megallapitott költ-
segek erejeigKis-Iklodon alperesek lakäsän le
endö eszközlesere 1899. evi December hö 11-ik 
napjanak delelötti 11 öräja hatäridötil ki-
tüzetik es ahhoz a venni szändekozök oly 
megjegyz^ssel hivatnak meg, hogy az erintett 
ingösägok az 1881. evi LX. t.-cz. 107. es 108. 
§-a ertelmeben keszpeuzfizetes mellett, a leg
többet igörönek. szükse'g e8et¿n beesäron 
alul is el fognak adatni. 

Amennyiben az elärverezendö ingosä-
gokat mäsok is Ie es felülfoglaltattäk s azokra 
kieiegitesi jo 0 ot nyertek volna, ezen ärveres 
az 1881. evi LX. t.-cz; 120. §. ertelmeben 
ezek javara is elrendeltetik. 

Kelt Hosszuaszön 1899 evi November 
hö 21-ik napjän. 

Bözsa Samuel, 
kir. jbirösägi vegrehajtö. 

Àrverési hirdetmény. 
Alulirt birósági végrehajtó az 1881. évi 

LX: t,-cz. 102. §-a értelmében ezennel kozhirré 
teszi, hogy a gyuiafehérvàri kir. torvényszék 
1899. évi 8641. szàmu végzése kovetkez
tében Dr Maniu Gyula ugyvéd ¿által kep
viselt Patria takarék pénztàr javàra idu 
Vaszilie és tärsai eilen 136 frt 50 kr. s jar. 
erejéig 1899. évi Oktober hó 17-én fogana
tositott kielégitési végrehajtàs utjàn lefoglalt 
és 400 frt — krra beesült következS in
gósàgok. u. m.: Idu Vaszilienàl: 400 zsák 
csös kukorieza nyilvânos àrverésen eladatnak. 

Mely ârveresnek a hosszuaszói kir. 
jbirósàg 1899. évi V. 190/2. szàmu végzése 
folytân 136 frt 50 kr. tÖkeköveteles, 
ennek 1898. évi Màrczius hó l-s8 napjàtól 
jàró 6% kamatai Vs°/o viltó dij és eddig 
összesen 33 frt 25 krban biróilag mar meg
allapitott koltségek erejéig Mikeszászán alpe-
res lakásán leendö eszkozlésére 1899. évi 
Deczember hó 15-ik napjànak délelotti' 10 
órája határidoül kitüzetik és ahhóz a venni 
szàndékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, 
hogy az érintett ingósàgok az 1881. évi LX. 
t.-cz 107. és 108. §-a értelmében kész-

I pènzfizetés mellett, a legtöbbet igéronek, 
j beesàron alul is el fognak adatni. 
I Amennyiben az elàrverezendo ingósà-

gokat màsok is leés feliilfoglaltattàk s azokra 
kielégitési jogot nyertek volna, ezen àrverés 

! az 1881. évi LX. t.-cz. 120. §. értelmében 
ezek javàra is elrendeltetik. 

Kelt Hosszuaszón Ì899. évi November 
hó 21-ik napjàn. 

Dózsa Samuel, 
kir. jbirósàgi végrehajtó. 
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